Trigonometrijske jednacine

1) Jednacdine oblika:

asin’ x+bsinx+c=0

acos’x+bcosx+c=0 L
Resavaju se sa smenom t

atg’x+btgx+c¢=0

actg’x+bctgx+c=0
Naravno, at’ +bt+c¢ =0 ima realna redenja za D > 0.Kad nadjemo ¢,,¢, vratimo se u
smenu i pritom vodimo ra¢una da je kod sinx i cosx uslovi [t|<1i |1,|<1, dok kod

tgx i ctgx mogu t,i t, uzimati vrednosti iz celog skupa realnih brojeva.

Primer:

Resi jednacine:

a) 2sin’+3sinx+1=0

b) 2cos’x—7cosx+3=0
v) tg’x—3tgx+2=0

9) 2ctgx+1tgx =3

d) 2sin’ x—cosx =1

Resenja:

a) 2sin’+3sinx+1=0 =smena sinx =t
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Vratimo se u smenu:
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v) tg’x—3tgx+2=0  smena

t?=3t+2=0
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t, =2

t,=1

Vratimo se u smenu:

tgx=2 ili tgx=1

gx =t

Kad se desi da sa kruga ne mozemo procitati vrednost za neku funkciju,

upoftrebljavamo arkus funkciju koja je inverzna trigonometrijska funkcija.

x, =arctg2+knm x2:%+k7z,keZ

g) 2ctgx+tgx+3— znamo da je tgsz

ctgx

1
2ctgxt—— =3 = smena: cigx =t

ctgx

2t+l=3
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Za ctgx =1 je x, :%+k7z,keZ
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La ctgx:E je x, =arcctg5+k7z



d) 2sin’* x—cosx =1

Ovde moramo sve prebaciti ili u sin x ili u cos x. Lak3e je upotrebiti sin® x =1—cos’ x i sve
prebaciti u cosx.

2(1—-cos’x)—cosx—1=0

2-2cos’x—cosx—1=0

—2cos’x—cosx+1=0/-(=1)

2cos’ x+cosx—1=0— smena:cosx =t
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2) Homogena jednacina

Ona je oblika: asin’ x+bsinxcosx+c-cos’x=0

Resavamo je tako §to sve podelimo sa cos® x . Napomenemo da ovde mora biti
sinx #0 i cosx # 0. Dobijamo:

atg’x+btgx+c =0 koju znamo da resimo!

Na homogenu jednacinu se “ svede” i jednacina oblika :
asin® x+bsinxcosx+c-cos’x=d

Napisemo kao “trik” daje : d =d-1=d-(sin’ x +cos’ x), sve prebacimo na levu stranu i
imamo:

(a—d)sin’* x+bsinxcosx+(c—d)cos’ x=0
Ovu jednacinu resavamo kao homogenu.
Primer

Resi jednacine:

a) 2sin® x—5sinxcosx+3cos’x=0

b) 5sin® x +2sin xcosx +cos’ x =2

Resenja: a)

2sin* x—5sinxcosx+3cos’x=0/:cos’x#0
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Vratimo se u smenu:

La tgxz%:xl =arctg%+k7z,keZ la tgx=1=1x, =%+kﬂ,keZ




b)

5sin® x +2sin xcos x +cos’ x =2
5sin’ x +2sin xcos x +cos’ x = 2(sin” x + cos” x)

5sin? x + 2sin xcos x + cos” x = 2sin” x + 2cos” x

Sve prebacimo na levu stranu |

3sin” x+2sinxcosx—cos’ x =0/:cos’ x
3tg’x +2tgx —1 =0 — smena(tgx = 1)
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Za tgxz—l:xz—%Jrk/z,keZ

3)Jednadine oblika :
sinaxtsinbx=0
islicne....
cosaxtcosbx=0

U njima najpre iskoristimo formule transformacija frigonometrijskin funkcija u proizvod.

Nakon toga: 4-B=0< A=0vB=0

Primer: Resijednacine:
a) sinbx—sin4x=0

b) cos3x+cosx=0

V) sin x =cos2x

g) sinx+sin2x+sin3x =0



Resenja:
sin 6 x —sin 4x =0

7 cos 6x+4xSin 6x—4x=0
2 2

2c¢cos S5x-sin x =0
cos 5x =0vsn x =20

cos5x =0 sin x=0
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Ako vam nije jasno ne morate raditi ovo “zajednicko” resenje!



sinx = cos2x

sinx—cos2x=0

V) sinx—sin(g—zx):o odavde je:
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sinx+sin2x+sin3x=0

25inx+3xcosx_23x+sin2x:0

2sin2xcosx+sin2x =0
sin2x(2cos x+1) =0 — odavde :

sin2x=0 ili
2x=mw+2k
dx=0+2kx T
x=kr x:%+k7r

4) Jednadina oblika: d sinx+bcosx=c

Ova jednacina moze da se reSava na vi e nacina:
. X
i) smenom th =t

ii) metodom uvodjenja pomoénog argumenta

iii) metoda pravljenja sistema

X
i) smenom g =1

2
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) 2t ) ..
SINX =——,C08X = — vec izvedeno ranije!

1+1¢ 1+1¢

Posle sredjivanja dobije se kvadratna jednacina po 1.

2cosx+1=0

x:2—7[+2k7r
3

x:%[+2k7r

Ovde se moze javiti problem pri trazenju nula dobijenog polinoma. Ovo ¢e nam biti

opcija kad nemamo drugih.

Naravno , posto je smena tg% =t mora biti x # 7 +2kx



i) Metoda uvodjenja pomoénog argumenta
a-sinx+b-cosx=c

Uvedemo novi argument ¢ pomocu :

sing = ,COSQ =

b a b
—_— ———— > @ =arctg—,lj,IgQ =
Va® +b’ Va® +b’ a a

| pocetnu jednacinu svedemo na:

sin(x+ @) =

c
Va* +b?

Naravno, mora biti : <1tojest a*+b*>c>.

c
Na® +b*

Ako je a’ +b* <’ jednacina nema resenja.

i) Metoda pravljenja sistema
jednacini asinx+bcosx=c dodamo sin’x+cos’x =1

Iz prve jednacine izrazimo sinx ili cosx i zamenimo u drugu. Dobijamo kvadratnu
jednacinu po jednoj nepoznatoj (sinx v cosx).

Primer
Resi jednacinu :
a) sinx++/3cosx=2

b) 2sinx+5cosx =4

Resenje:
a) Probajmo metodu pomocnog argumenta:
sin x + 3cosx=2:a=1,b=\/§,c:2

2 2_12 7 _ — . 2, 7.2 2 . .
a +b°=1"+4/3 =1+3=4 uslov: a“+b">c”, 4>4 ispunjen uslov!

¢’ =4
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Dakle, ova metoda je “dobra”. Uvek probaijte prvo nju!

b)

2sinx+5cosx=4 s s ) )
uslov: a“+b"2c¢",4+25>16, ispunjenl!!!

a=2,b=5c=4
b
gp=—
a
oS
go )

Evo problema! Ne mozemo lako naci ugao!
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Probajmo trec¢u metodu, sa sistemom.

4—-2sinx
5

2sinx+5cosx=4=cosx=

To zamenimo u sin® x+cos’ x =1

4-2sinx

sin” x + ( ) =1

16—16sin x+4sin® x 3
25
25sin’ x+16—16sin x + 4sin* x =25

sin’ x + 1
29sin’ x—16sinx—9 = 0 — smena(sinx = t)
29t —16t-9=0

16441300 16+104/13

t1,2

58 58
16410313 28+5V13) _8+5V13 _ oo
1 58 58 29 ’
t2:16—10\/§:8—5\/ﬁz_0’346

58 29
Dakle

5J13

X = arcsin(8+—) +2km
29

e

X = arcsin(ﬂ) +2km
29

5) Smena cos2x=t¢

Ako se u zadatoj jednadini javljaju izrazi sin® x,cos” x,cos 2x, primenjujemo ovu smenu.

Vaze zamene:
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Primer Resi jednaéinu: 8cos® x —4sin® x = cos 2x
ResSenje:
Uvodimo smenu cos2x =¢

1+¢ 4
T)
1-t.,
T)
8cos’ x—4sin® x = cos2x
1+¢
2
143t 432+ _4.1—2t+t2 _,

8 4
143t 432+ =142t —t* =t =0
£ +25+4t=0
t(E+2t+4)=01t=0v’+2t+4=0
cos2x=0

cos’ x = (cos’ x)’ =(

sin* x = (sin® x)* = (

e

8

Resenje je :

x:£+k7z,keZ
4

Ovo su neki od metoda za reSavanje trigonometrijskih jednacina.
Treba reci da ne postoji opsti metod za svaku tfrigonometrisku jednacinu.
Probajte da transformisete date izraze, koristeci poznate formule,”pravite” proizvod koji

¢e biti jednak nuli, uvodite odgovarajuc¢e smene.

Sreéno!
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